

编者按 春华秋实,大地再次铺开丰收的画卷。“共和国勋章”获得者、杂交水稻之父、中国工程院院士袁隆平研究的“东方魔稻”也给秋天的田园镀上了厚重的金黄色。在第八个“中国农民丰收节”到来之际,为纪念袁隆平院士,本报特约请熟悉他的两位作家撰文,回忆与他交往的趣事,还原一位科学巨匠最本真的温度与情怀。

袁隆平:随性率真,言谈风趣

□ 姚昆仑

2001年2月19日,袁隆平被授予2000年度国家最高科学技术奖,这是我国首次颁发这一奖项。

我有幸面对面采访了袁隆平与其同事,听他们讲述三系杂交稻、两系杂交稻、超级稻的艰辛研究历程,领略袁隆平在工作和生活中的感人故事。后来,为撰写“国家最高科学技术奖获奖者”丛书之《袁隆平传》,我多次前往湖南长沙对袁隆平进行了专访。其中一些采访内容和情节犹在眼前,难以忘怀。

2001年5月,袁隆平接受了我长达两个多小时的采访。我对他 说:“您是大专家,又是院士,要经常接待各界人士甚至外宾。但您 穿着上并不讲究啊!”他笑着回答:“我是杂交水稻专家,时刻得下田,如果穿西装干活,会贻笑大方。我的形象就是典型的劳动人民 形象。”

另一次记忆深刻的是2001年7月的一天晚上,我和新华社记者 坐在袁隆平家的小院中,进行拉家常式的采访。仰望星空,我说 道:“我们想找找以您名字命名的那颗小行星在哪里。”

“袁隆平星”于1999年10月在北京人民大会堂举行了命名仪式。这颗小行星发现于1996年9月18日,当时的暂定编号为1996SD1,国际性永久编号为(8117)。暂定编号中的SD正好是水稻汉语拼音首字母的缩写。

袁隆平笑道:“肉眼是看不到那颗小行星的。紫金山天文台要 我去看这颗小行星,但我没时间去。这颗星很大,直径有1万多米。小行星麻烦呀,会闯祸的。如果直径1千米的小行星撞击地 球,比几亿吨级的氢弹还厉害。但我的那颗星是循规蹈矩的,不会 坏事。”

我们又继续追问袁隆平,天上有一颗以他名字命名的小行星, 地上到处有他的画像,他的名字经常出现在各大媒体上,他是否有 “高处不胜寒”的感觉?袁隆平告诉我们:“没有,绝对没有。主要 原因是我现在还童心未泯。我比较随性率真,不喜欢古板、不喜欢 一本正经。我受父亲的影响,他算文化人,不摆架子,对普通人像



本文作者与袁隆平院士。(作者供图)

对待朋友一样。”那天晚上,围绕科技、教育及人生中的一些问题, 我们聊了两个多小时,其间笑声不断。

在采访中,我们还知晓了袁隆平很多鲜为人知的爱好和故事。袁隆平多才多艺,研究之余,他会拉拉小提琴,跳跳踢踏舞,骑摩托车或开车到试验田转转。他风趣幽默,有一次进实验室,他 指着随后的研究生对我说:“他们不仅是博士后,还是‘院士后’,是杂交水稻研究发展的希望。”(因他是中国工程院院士,故称随后的人为“院士后”。)这使在场的人忍俊不禁。

值“中国农民丰收节”之际,我联想到古代希腊神话中的炼金术士穆林,他的绝技是“点石成金”,但那毕竟是神话。袁隆平才是真正的“点金”之人,他用科学技术的“神笔”让中国人远离了饥饿, 造福了全世界。而那句“吃饭不忘袁隆平”的朴实语言,正是人民群众感激之情和崇敬之情的体现。

(作者系《中国高新科技》总编辑、中国作家协会会员)

袁隆平给《科普时报》题词记

□ 尹传红

2018年4月24日,早上10点钟光景,我 随科技部的几位同志来到海南三亚,走进了 那个并不显眼的“隆平小区”,拜会正在此地 疗养的袁隆平院士。

时年88岁高龄的袁老依旧是那么清瘦。

寒暄几句后,我们当中有人打趣他,说他很精神,也很性感;还 有人说他身材还行,看着挺硬朗。他笑了,说:“哦,女同志看是 性感,男同志看就是健美呀。”大伙儿乐了。他又反问大家:

“我真的 handsome 吗?”我们异口同声:“handsome! handsome!”(handsome有英俊、健美之意。)

正题聊起。袁隆平张口说的都是新事儿, 特别讲到他的团队他的弟子,通过分子技术把 水稻吸镉的基因都敲出来了,很是神奇。随后 谈及海水稻,袁隆平不带磕巴地道出一串数 字,一旁他的助理急得直摆手:“机密!机密!”他狡黠地眨了眨眼,照说不误。

话题不经意间滑向过往。他忽然冒出一句:“不好意思,国家三个最大的科技奖我都拿过了。”我们回应:“您都该拿呀。”感觉他听力似乎不太好,我便凑近他耳边大声说道:“老早就有人讲过,中国有9亿农民,您老一个人相 当于就干了两亿农民的活计!您功德无量啊!”

袁隆平嘿嘿一笑,说他一直以来就有两个梦 想:一是禾下乘凉梦,一是杂交水稻覆盖全球梦。 “希望在我100岁的时候,能够实现第二个梦。”我们 情不自禁地为他热烈鼓掌。

看袁老兴致很高,我赶忙递给他一张新出的《科普时报》,请他谈谈对科普的看法。他说,科普很重要啊,老百姓

借助科普了解更多的科学知识,提高文化水平,不做“科盲”, 就不会陷于迷信,也不容易上当受骗。

我请袁老为《科普时报》写几个字,他欣然应允,即从沙发 上起身,来到旁屋一张麻将桌前,一板一眼地写道:“科技创新 与科学普及比翼齐飞 赠《科普时报》”,并签上了自己的名字。

话别时,想起早前见过袁隆平夫妇一块拉小提琴的照片,我便问他如今有啥消遣?他说爱下棋、打麻将,以前还自己开车,如今只在试验田里过瘾,“交警给了我荣誉驾驶证, 免年检!”又道:“人还是要有点爱好,不能老是工作,弦绷得那么紧。这样不好,要得老年痴呆的。”

与老人家告辞后,我们去三亚水稻国家公园转了转,特别 观赏了“袁隆平大道”。满目青葱,稻荫如盖,令我不禁遐 想那“禾下乘凉”之浪漫……

(作者系《科普时报》社社长、中国科普作家协会副理事长)



科技创新与科学普及
比翼齐飞
赠《科普时报》
袁隆平 2018.4.24.

袁隆平院士给《科普时报》的题词, 不仅是对科普的寄语,也是他一生科研与育人、创新与传播的真实写照。

尹传红 摄

稻穗垂时,粒粒皆思念



袁隆平给《科普时报》题词记

□ 尹传红

2018年4月24日,早上10点钟光景,我 随科技部的几位同志来到海南三亚,走进了 那个并不显眼的“隆平小区”,拜会正在此地 疗养的袁隆平院士。

时年88岁高龄的袁老依旧是那么清瘦。

寒暄几句后,我们当中有人打趣他,说他很精神,也很性感;还 有人说他身材还行,看着挺硬朗。他笑了,说:“哦,女同志看是 性感,男同志看就是健美呀。”大伙儿乐了。他又反问大家:

“我真的 handsome 吗?”我们异口同声:“handsome! handsome!”(handsome有英俊、健美之意。)

正题聊起。袁隆平张口说的都是新事儿, 特别讲到他的团队他的弟子,通过分子技术把 水稻吸镉的基因都敲出来了,很是神奇。随后 谈及海水稻,袁隆平不带磕巴地道出一串数 字,一旁他的助理急得直摆手:“机密!机密!”他狡黠地眨了眨眼,照说不误。

话题不经意间滑向过往。他忽然冒出一句:“不好意思,国家三个最大的科技奖我都拿过了。”我们回应:“您都该拿呀。”感觉他听力似乎不太好,我便凑近他耳边大声说道:“老早就有人讲过,中国有9亿农民,您老一个人相 当于就干了两亿农民的活计!您功德无量啊!”

袁隆平嘿嘿一笑,说他一直以来就有两个梦 想:一是禾下乘凉梦,一是杂交水稻覆盖全球梦。 “希望在我100岁的时候,能够实现第二个梦。”我们 情不自禁地为他热烈鼓掌。

看袁老兴致很高,我赶忙递给他一张新出的《科普时报》,请他谈谈对科普的看法。他说,科普很重要啊,老百姓